



党员9671.2万名 基层党组织493.6万个 中国共产党党员队伍持续发展壮大 基层党组织政治功能和组织力凝聚力进一步增强

新华社北京6月29日电 中央组织部最新党内统计数据显示,截至2021年底,中国共产党党员总数为9671.2万名,比上年净增343.4万名。党的基层组织493.6万个,比上年净增11.7万个。中国共产党一路走来,始终把基层党组织和党员队伍建设作为党的建设的基础性工作,不断吸收新鲜血液,着力锻造先锋队,使党始终保持旺盛生命力和强大战斗力。

党员队伍规模进一步壮大。党员总数比上年增加3.7%,比党的十八大召开时增加15.9%。党的十八大以来实施发展党员总量调控,党员数量稳步增长。2021年,隆重庆祝建党100周年,充分展示了百年大党的青春活力,各行各业领域的先进分子踊跃申请入党,全年新发展党员438.3万名,比上年增加195.6万名。其中,生产工作第一线的231.1万名,

占52.7%;大专及以上学历的211.5万名,占48.3%;35岁及以下的354.0万名,占80.8%。

党员队伍结构持续优化。大专及以上学历党员5146.1万名,占53.2%,比上年提高1.3个百分点;女党员2843.1万名,占29.4%,比上年提高1.0个百分点;少数民族党员728.5万名,占7.5%,比上年提高0.1个百分点。与2012年底相比,大专及以上学历、女性、少数民族党员占比分别提高13.2、5.6、0.7个百分点。工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的33.6%。

党员教育管理不断加强。以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线,结合开展党史学习教育,健全党员教育工作体系,深入开展讲党课和学习榜样活动,加大党员教育培训力度,各级举办培训班177.3万期,县级以上党委

集中轮训基层党组织书记430.4万人次,教育质量持续提升。党的组织生活更加严格规范,424.8万个党支部召开专题组织生活会,开展民主评议党员。

基层党组织不断夯实巩固。全国共设立基层党委27.8万个、总支部31.6万个、支部434.2万个,组织设置更加科学规范。全年178.2万个基层党组织完成换届,农村、社区基层党组织带头人队伍进一步优化。村、社区党组织书记中,大专及以上学历的分别占40.8%、77.7%,比上年提高14.3、10.3个百分点;35岁及以下的分别占12.5%、18.2%,比上年提高4.5、5.0个百分点。在党中央大抓基层的鲜明导向指引下,各领域基层党组织建设深入推进,基层党组织全面进步全面过硬,政治功能和组织力凝聚力进一步增强,基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用充分彰显。

《中国共产党的一百年》出版发行

新华社北京6月29日电 在中国共产党成立101周年之际,经党中央批准,中央党史和文献研究院编写的《中国共产党的一百年》一书,由中共党史出版社出版,在全国发行。

编写《中国共产党的一百年》,是党中央交给中央党史和文献研究院的一项重要任务。习近平总书记对编写工作高度重视,作出重要指示给予指导,为编写工作指明正确方向,提供基本遵循。

全书分为“新民主主义革命时期”“社会主义革命和建设时期”“改革开放和社会主义现代化建设新时期”“中国特色社会主义新时代”四卷,共86万字,图片455幅。

历史认知是历史自信的重要基础。党

的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持唯物史观、正确党史观,高度重视对中国共产党历史的学习和运用。党的十九届六中全会站在新的时代高度,郑重、全面、权威地对党的历史作出科学总结,推动全党更好认识和把握党的百年奋斗重大成就和历史经验,更好增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志。实践证明,持之以恒推进党史总结、学习、教育、宣传,让正确党史观更深入、更广泛地树立起来,让正史成为全党全社会的共识,是教育广大党员、干部和全体人民特别是广大青年坚定历史自信、筑牢历史记忆,满怀信心向前进的重要基础。

《中国共产党的一百年》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深

入贯彻落实习近平总书记关于中国共产党历史的重要论述以及关于党史和文献工作的重要讲话和指示批示精神,坚持唯物史观和正确党史观,坚持解放思想、实事求是,坚持党性原则和科学精神相统一,集政治性、思想性、权威性、学术性、可读性于一体,是全国迄今为止公开出版的读物中,全面系统反映中国共产党历史时间跨度最长、内容最系统最完整的一部党史正史著作。《中国共产党的一百年》的出版发行,为全党全社会学习党的历史提供了权威教材,为建立党史学习教育常态化长效化制度机制提供了重要基础,也为全党全国各族人民奋进新征程、建功新时代,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,营造了良好氛围。

他们如繁星璀璨

——2022年第二季度“四川好人榜”发布仪式侧记

本报记者 袁矛



暖人的风,拂动文明之花,迸发出强大的精神力量。6月30日,由四川省精神文明建设办公室主办,雅安市精神文明建设委员会、精神文明报社承办,雅安市雨城区精神文明建设委员会、雅安市广播电视台协办的“善行四川 德润雅州”2022年第二季度“四川好人榜”发布仪式在四川省雅安市雨城区举行。经四川各地前期逐级遴选推荐、专家评审、社会公示等程序,此次共有30名身边好人登上2022年第二季度“四川好人榜”。这些好人用自己的善行义举默默发挥着模范作用,用坚定执着的信念引领着向上向善的社会风尚。

此次活动全程通过“新华社现场

云”“四川文明网”“无线雅安”等多平台进行网络直播,在全社会营造了崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

好人就在你我身边

上午9时,“四川好人”们身佩绶带,在志愿者的引领下进入发布仪式现场,全体观众自发起立鼓掌,经久不息的掌声饱含着对好人的敬意。

一个个闪耀的名字,标记了伟大时代的凡人善举;一个个感人的事迹,彰显着推动社会前行的精神力量。此次发布的2022年第二季度“四川好人榜”中,有17年来一直坚持参与爱心公益活动,利用节假日、休息时间帮扶农

村孤寡残疾老人、困难妇女家庭,用微薄工资爱心助学、帮助贫困学生走出大山的环卫工人张平;有协同合作,智救因突发火情困于窗外防护栏的13岁男孩的郭兵、舒远银、代光辉、姜远合;有30年间自费100余万元,撰写并整理出13个专题近200万字的文字材料,用实际行动践行“将下半生心血全部贡献给理县文史事业”诺言的王曙生;有了广泛宣传中国大熊猫文化,从世界上第一只大熊猫的科学发现地、模式标本产地雅安市宝兴县邓池沟出发,独自骑行穿越8个国家,抵达大熊猫的科学发现者法国人阿兰·戴维的老家——埃斯佩莱特市的罗维孝;有丈夫因病去世后,面对因治病欠下的巨额债务,毅然扛起家庭重担,尽心尽责照顾公公婆婆和孩子,凭借勤劳和坚韧不拔的意志撑起了七口之家的郭小英……

助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲,一份份榜单在活动现场陆续揭晓,一个个感人至深的故事接连呈现。这些来自不同领域不同职业的“四川好人”,犹如一盏盏道德明灯发出耀眼的光芒,用实际行动告诉我们:好人就在你我身边。

榜样引领文明之路

凡人善举,播下了传递真善美的种子,点亮了传播正能量的灯塔,温暖和带动了更多的人在文明道路上奋力前行。(下转2版)

沐浴着盛夏的阳光,我们迎来了党的101岁生日。101年来,一代又一代中国共产党人团结带领中国人民接力奋斗,历经千辛万苦,克服艰难险阻,创造了一个又一个彪炳史册的伟大成就,谱写了气吞山河的壮丽史诗。在中国共产党成立101周年之际,记者采访了三位共产党员,聆听了他们的初心故事。

忠诚履职尽责 培养一代又一代时代新人

“全国优秀共产党员”、“中国好人”、青海省海东市第一中学党总支副书记周全中,出生于海东市乐都区瞿县镇(原亲仁乡)窑庄村,他对党的最初印象来自奶奶。“奶奶在村里颇有威望,街坊邻居谁家有了矛盾纠纷,都愿意找她评理听几句公道话。从小我就觉得,奶奶的威望和她的党员身份密不可分。”周全中说,在奶奶的影响下,“长大后,像奶奶一样入党,做一名合格的共产党员”的想法渐渐在他的内心中生了根,发了芽。

1991年工作后,周全中一直积极向党组织靠拢,不断学习、积极进取。2000年10月13日,周全中如愿以偿地加入了中国共产党,成为了一名正式党员。入党后,周全中时刻严格要求自己,除了积极吸收名师的教育思想和理念外,还不断钻研新的教研课题,及时充电,力争让自己的教育教学水平紧跟时代,走在前沿。

为开阔学生视野、丰富学生阅读量,周全中用铁笔蜡纸刻写了21期油印报纸《小舟》,并创办《阅读芳草》小报,极大地提升了学生的阅读能力和学习成绩;为了让高三毕业班的学生不缺营养,他拿出自己的工资给班里的住校生每天煮一个鸡蛋,一煮就是7年……对学生而言,周全中更像一个知心的朋友、慈爱的兄长。“作为教师,我始终坚持一个理念,那就是不仅要传授知识,还要教会学生做人,能走进学生心灵的老师才是好的老师。”周全中说。

今年,又一批高三学生在周全中的悉心教导下,考出了好成绩,即将开启多姿多彩的大学新生活。6月24日晚上,学生们相继向周全中发来了高考分数报喜微信,他在为学生祝贺的同时,也不忘叮嘱:“希望你们在新的天地里继续志存高远,展翅高飞,实现自己的人生价值。”

“不忘初心再出发,牢记使命启新程。”周全中表示,作为一名共产党员、一名人民教师,他将坚持以信仰坚守初心,用行动诠释使命,发挥好榜样作用,带领青年教师努力工作、不断成长,努力培养堪当民族复兴大任的时代新人。

践行初心使命 将志愿精神一代代传递

“红军不怕远征难,万水千山只等闲,五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸,金沙水拍云崖暖,大渡桥横铁索寒……”近日,“全国优秀志愿者”、“阳光奶奶”志愿服务队队长吕文霞以《七律·长征》开头,为天津市和平区岳阳道小学的孩子们带来了一堂生动的党史课。

“从小我就听家中长辈讲红军长征的故事,讲平津战役的故事,所以在讲述这些红色故事时能娓娓道来。”吕文霞说,为了让红色故事更生动易懂,她和队友还经常通过快板、山东柳琴、小品表演等形式开展党史宣讲。

吕文霞今年79岁,1975年入党,是天津市和平区新兴街道卫华里社区居民。1996年退休后,她开始投身志愿服务,如今已坚持26个年头了。在这26年里,她带领社区居民组建晨练队、腰鼓

队、“阳光奶奶”志愿服务队等,利用闲暇时间,走进大街小巷、公园绿地、大中小学、部队军营等,开展党史宣讲、文明祭扫、交通疏导、文明城市创建宣传等志愿服务活动。

吕文霞告诉记者,团队志愿者的数量从刚开始的10余人陆续增加至100多人,通过参与志愿服务,她和队友们感悟到了生活的美好,也体会到了帮助他人的快乐。

2019年1月17日,习近平总书记在北京考察期间,来到和平区新兴街道朝阳里社区,同社区志愿者亲切交流,听他们讲述自己的“志愿故事”,吕文霞就在其中。

3年多过去了,习近平总书记的殷殷嘱托言犹在耳。“习近平总书记对志愿者的支持、鼓励、希望、点赞就像3月的春风,让我们志愿者在新时代进程中永不停步。”吕文霞说,桑榆晚霞作贡献,夕阳晚景更灿烂,接下来的每一天,她都要将党员徽章佩戴在胸前,亮身份、作表率、当先锋,用实际行动继续做好志愿服务,以最大的热情把阳光洒向每一个人。

永葆为民初心 不断满足村民对美好生活的向往

“今天的收入怎么样?游客多了,要多准备一些水和饮料哦!”6月24日,在四川省广安市岳池县九龙街道马鞍山村民廖大栋的摊位前,“四川省优秀共产党员”、马鞍山村党支部书记、主任杨文山一边查看食品的保质期,一边建议廖大栋多进一些水和饮料。

“近段时间村里的荷花开了,桃子、李子也熟了,正是游客多的时候,希望村民能抓住时机多卖点东西,增加些收入。”杨文山说。

到今年7月1日,杨文山刚好入党30年了。多年来,作为一名共产党员,杨文山始终心系村民,乡村环境美不美、百姓生活好不好、村集体经济能不能跟上……村里的大事小事,他都亲力亲为,用实际行动诠释了共产党员的初心与使命。

“当了20多年的村干部,如何让村民的腰包更鼓、日子更红火,是我一直在思考的问题。”杨文山介绍,马鞍山村毗邻广岳大道,交通条件优越,田园风光优美。早在多年前,他就开始寻找如何依托交通优势让村民富起来的路子。

2014年,杨文山与村“两委”班子经过研讨,打算走农旅结合的路子发展乡村旅游。说干就干,在杨文山和村“两委”班子的积极奔走下,马鞍山村陆续引进何田生态园、银城花海等多个项目,建起了乡村旅游基地。村子越来越美了,村民也通过在基地内租赁摊位、为业主提供维护服务,收取土地租金等形式增加收入,腰包越来越鼓。

在积极发展乡村旅游的同时,杨文山还大力推行“党支部+合作社”模式,村党支部与合作社开通“服务直通车”,引导合作社发展;打造“睦邻客厅”便民服务站,让村干部与群众共话“家务事”;做实“1+N”联系服务群众制度(“1”指一个党员,“N”指多名群众),提供跟踪式管理服务;在推进“厕所革命”、常态化推行河长制的基础上,开展污水整治专项工作;推行“亮化工程”,实现整村路灯全覆盖……随着一项项举措的落地落细,马鞍山村逐渐呈现出产业兴、人气旺、生态好、环境美的新面貌,村民的幸福感、获得感不断增强。

“今年是中国共产党成立101周年,也即将迎来党的二十大,我们将继续壮大集体经济,搞好农旅结合,不断增加村民收入,努力满足村民对美好生活的向往,以更加昂扬的姿态迎接党的二十大胜利召开。”杨文山信心满满地说道。

初心如磐担使命 三名共产党员的初心故事

奋楫扬帆启新程



周全中(左)



吕文霞(二排中)



杨文山(右)

标题新闻

- ◎ 人社部、教育部、财政部发布通知,部署实施企业吸纳就业社会保险补贴政策“直补快办”行动
- ◎ 公安部开展夏季突出交通违法行为专项整治百日行动
- ◎ 宁夏多措并举推动高校毕业生到城乡社区就业创业
- ◎ 山西出台稳就业措施 高校毕业生首次创业补贴15000元